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Цель урока: продолжить формирование у учащихся представления о вкладе земляков-кубанцев в Великую Победу.
Задачи урока:

· образовательные –  показать роль советского народа  в разгроме немецких захватчиков, уяснить итоги и значение победы СССР в войне; акцентировать внимание учащихся на изучение истории жителей Красноармейского района, посредством художественно – публицистических очерков о Героях Советского Союза Н. А. Ивеншева «Земные звезды: комментарии к Победе»
· развивающие - продолжить работу по формированию умению учащихся с архивными документами, дополнительными источниками информации, анализировать прочитанное, выделяя главное и второстепенное, делать собственные выводы и обосновывать свою точку зрения,  умение применять ЦОРы при изучении материала по истории Великой Отечественной войны.

· воспитательные – воспитывать  патриотические чувства, чувство любви и уважения к истории родной страны, и малой родины Кубани  и  героическому прошлому станицы Полтавской; формирование информационной культуры.

Тип урока: интегрированный урок искусства и библиотечного  урока. Презентация книги
Межпредметные связи: искусство (МХК), библиотечный урок,  история,  литература.

 Оборудование: 

1. Выставка одной книги

2. Текстовый, аудио и видео материал

3. Мультимедийный проектор, экран, компьютер
  Методы урока:

1. Словесный.

2. Практический.

3. Проблемный.

4. Частично-поисковый.

5.Наглядный

План урока:

1. Организационный момент

2. Актуализация

3. Основная часть

4. Опрос по опережающему домашнему заданию
5. Итоги урока

6. Домашнее задание

Место проведения:  школьная библиотека

Ход урока
1.Организационный момент

Учитель: 
Ребята, вы знаете, что 2015 год - юбилейный для России – год 70-летия Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне. И сегодня у нас очень необычный урок, урок- презентация книги нашего земляка, члена Союза писателей России, заслуженного работника культуры Кубани, Николая Алексеевича Ивеншева «Земные звезды: комментарии к Победе».

2. Актуализация

Музыкальная заставка «Хотят ли русские войны?», слова Е. Евтушенко, музыка Э. Колмановского, постепенно микшируется.

Библиотекарь: 
«Земные звезды: комментарии к победе» - это художественно-публицистические очерки о Героях Советского Союза Красноармейского района Краснодарского края. Выпущена книга в 2005 году  к 60-летию Победы, но и спустя 10 лет, материалы книги актуальны и будут значимы для нас и для наших потомков еще много лет. Книга готовится к переизданию, в нее внесены некоторые изменения и дополнения.
3. Основная часть

Слайд 1

Ученик 1:
Воспетый и стихах и пьесах,
Он, как отец к своим сынам,

Уже полвека на протезах, 

Что не весна, приходит к нам.

Он и страшнее, и прекрасней

Всех отмечаемых годин.

Один такой в России праздник.

И слава Богу, что один.
                         Николай Зиновьев

Слайд 2
Библиотекарь: 
       В  историческом развитии многих народов Земли есть мгновения национального триумфа и гордости, всеобщей радости, единения и  ликования. Особое место в истории мировой цивилизации занимает победа прогрессивных сил планеты над чудовищем, имя которому фашизм. На борьбу с этим злом в ходе Второй мировой войны встали народы около 50 государств земного шара. В жестоких и кровопролитных битвах погибло свыше 60 миллионов человек. Все народы, участвовавшие в разгроме фашизма достойны уважения и почтения. Но первым среди равных стоит советский народ, внесший решающий вклад в Великую победу. Ценой неимоверных  потерь, положив на жертвенный  алтарь 27 миллионов человек, мы победили!
Слайд 3
Учитель:

     Для Кубани цена Победы – это разрушенные города и села, сотни уничтоженных заводов, фабрик, тысячи километров разрушенных дорог, школ больниц. Около 500 тысяч наших земляков не вернулись в свои дома, их прах покоится и в кубанской земле, и на территории 36 зарубежных государств. Все наши кубанцы, кто отдал жизнь за Родину, поименно внесены в 21 том  Краевой Книги Памяти. А  имена наших земляков записаны в районную и станичную Книги Памяти. Мы всегда должны помнить о них – ибо в этом бессмертие наших героев и признание величия их Подвига.
Слайд 4

Библиотекарь:

Высшая степень отличия воинской доблести – звание Героя Советского Союза было учреждено Советским правительством 16 апреля 1934 года. Кубанцы по праву гордятся  тем, что золотая Звезда Героя Советского Союза № 1 была вручена нашему земляку, уроженцу села Белая Глина Анатолию Васильевичу Ляпидевскому.
Слайд 5
Учитель:

В  первый же день войны тысячи молодых  людей пришли в военкоматы с просьбой отправить их в действующую армию. Святой долг перед Отечеством пробудил у народа исполинские силы, неиссякаемую энергию, готовность к самопожертвованию. На фронте и в тылу подвиг стал  повседневным явлением, нормой поведения миллионов людей. Высшая награда  - звание Героя Советского Союза присваивалось только за особые заслуги, за исключительную храбрость и мужество, проявленные в боях. 

Библиотекарь:

Об этом емко и точно сказал кубанский поэт-фронтовик Кронид Обойщиков:

А все-таки кто-то первый 

С земли поднялся в атаку,

А все-таки кто-то первый

Огонь на себя вызывал,

А все-таки кто-то первый 

Бросался под черные танки

И первый на взятых высотах

Прострелянный флаг поднимал.
Слайд 6
Учитель:
Нам жителям Красноармейского района есть, кем гордиться.  Наш район,  с полным на то основанием, можно назвать районом Героев. Только Героев Советского Союза у нас 17. Да еще надо прибавить  Кавалеров Орденов «Солдатской Славы», получится – 21 Герой. Для сравнения – в соседнем Калининском районе только 1 Герой Советского Союза.  Только город Краснодар и  республика Адыгея  здесь «обгоняют» нас. В Краснодаре – 26 Героев, в Адыгее – 24 .

Слайд 7

Библиотекарь:

Наши Герои, как говорят астрономы – звезды первой величины.  Летчики В. И. Федоренко, Н.М. Дудин,  полковник В. М. Вальков, чье сердце похоронено рядом с генералиссимусом М. И. Кутузовым – об этом  знает вся просвещенная страна. Мне хочется  предоставить слово автору книги «Земные звезды», жителю станицы Полтавской - Н. А. Ивеншеву. Николай Алекссевич, расскажите, как собирались материалы, с какими трудностями Вам пришлось столкнуться.

Слайд 8, 9       

Слово о книге предоставляется  автору - Н. А. Ивеншеву. Рассказ автора.
Слайд 10, 11

Учитель:
Чтоб стать мужчиной  - мало им родиться,

Как стать железом – мало быть рудой.

Ты должен переплавиться. Разбиться.

И, как руда пожертвовать собой.

Как трудно в сапогах шагать в июле.

Но ты солдат и все сумей принять:

От поцелуя женского до пули, 

И научись в бою не отступать.

Готовность к смерти – тоже ведь оружье,

И ты его однажды примени…

Мужчины умирают, если нужно,

И потому живут в веках они.

Михаил Львов,  1943 

Слайд 12, 13,14
Библиотекарь:

Ребята, сегодня мы поговорим о трех Героях Советского союза, чьи имена знает каждый полтавчанин- Федоренко Василий Ивановович, Пода Павел Андрианович, Дудин Николай Максимович.

Учитель:

Гости нашей станицы проезжая по улице Центральной, что за железнодорожным  переездом, встречаются со своеобразным памятником-стеллой, на котором черными буквами начертано «ФЕДОРЕНКО».  Василий Иванович Федоренко.
Ученик 1: Биографическая справка В. И. Федоренко 
Капитан В. И. Федоренко совершил 116 боевых вылетов. В 51 воздушном бою сбил лично 10 и в группе 2 вражеских самолёта. 24 Мая 1943 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, удостоен звания Героя Советского Союза.

Василий Федоренко родился 31 Декабря 1913 года в Харькове, в семье рабочего. Окончил 7 классов и школу ФЗУ при Харьковском вагоноремонтном заводе. Работал намотчиком. С 1935 года в Красной Армии. В 1938 году окончил Чугуевское военное авиационное училище лётчиков.С сентября 1942 года в действующей армии. Участник весенних боёв в небе Кубани.

К маю 1943 года штурман 979-го истребительного авиационного полка ( 230-я шурмовая авиационная дивизия, 4-я Воздушная вс, Северо - Кавказский фронт ) Капитан В. И. Федоренко совершил 116 боевых вылетов. В 51 воздушном бою сшиб лично 10 и в группе 2 вражеских самолёта. 24 Мая 1943 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, удостоен звания Героя Советского Союза.

22 сентября 1943 года погиб в воздушном бою. К тому времени совершил 169 боевых вылетов. В 52 воздушных боях сшиб 13 самолётов противника лично и 5 в группе с товарищами. Навечно зачислен в списки воинской части. Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды. Похоронен на центральной площади станицы Красноармейская ( Красноармейский район Краснодарского края ).

Приказом Министра обороны СССР Капитан В. И. Федоренко за проявленные в боях с фашистскими захватчиками мужество и героизм навечно зачислен в списки 1-й эскадрильи истребительного авиационного полка.

Талантливый и храбрый лётчик Василий Федоренко не дошёл до Берлина. Но он сделал всё, чтобы приблизить долгожданный день Победы.

Слайд15, 16
Ученик 2:
Из дневника аса: «11.04 1942 г. …Вспомнил сегодня своего сынишку Юрку. Ему стукнуло 4 годика. Ах, как он еще мал, ничего не понимает, не разбирается в обстановке, в которой  находимся мы. Тяжелая она, - для каждого человека, война! 
Как я хочу дожить  до того периода, когда не будет войны и вражды между людьми…

Ради этой жизни я бью фашистов, иначе они уничтожат, моих родных, Юрку, всех людей, милых моему сердцу.… На моем счету десять сбитых самолетов противника. Мало? Да, еще мало! Горю желанием сбить больше, чтобы приблизить победу моей Родины, которую я люблю, как мать!»…

Слайд 17

Комментарии Н. А. Ивеншева

Слайд 18, 19, 20
Учащийся 3:
За Отчизну

Пишу письмо перед началом боя.

Заговорят орудия сейчас.

И может быть, на солнце золотое

Сегодня я гляжу в последний раз.

Но я пойду, уверенный в победе,

Расстреливать без промаха врага.

Коль сам погибну – живы будут дети,

Моя отчизна будет жить века….

Мне  умереть не страшно. Я спокоен,

Идя в огонь под стягом боевым.

За славную отчизну  павший воин

Рождает песню подвигом своим.

Фатых Карим 1942 (Пал смертью храбрых в феврале 1945 года на подступах к Кенингсбергу)
Слайд 21, 22,23
Учитель:

 В семье Павла Андриановича Поды остались  три письма – ни больше, ни меньше. Эти письма  - документ той эпохи. Они не сентиментальны. А по-деловому мужественны. Но в скупых строчках «указаний» жене Гликерии, Лукерьи, Люсе,  можно-таки угадать нежность и заботу. Можно.
Павел Андрианович Пода подписывался в этих письмах своеобразно «Т\м». Это означает «Твой муж».

Ученица 4: Биографическая справка Поды Т. М. 
Павел Андрианович Пода  родился в 1908 в станице Полтавская, Красноармейского района Краснодарского края, в семье крестьянина. Русский. Член КПСС. Образование начальное. В Советской Армии с 1941. Окончил кавалерийские курсы младших лейтенантов.
 В действующей армии с 1941. Командир пулемётного взвода 11-го гвардейского кавалерийского полка (4-я гвардейская кавалерийская дивизия, 2-й гвардейский кавалерийский корпус, Центральный фронт) лейтенант Пода в бою 18.3.1943 в р-не дер. Борисовка (ныне пгт.Белгородской обл.), отражая атаку танков и пехоты противника, уничтожил много гитлеровцев и один танк. Погиб в этом бою. Звание Героя Советского Союза присвоено 18.5.1943 посмертно. Награжден орденом Ленина. Похоронен в пгт. Борисовка.
Ученик 5 :

Письмо дочери Шуре!
Здравствуй,  Шура!  Шура, я очень беспокоюсь о твоей учебе и не знаю, как ты учишься: хорошо или отлично, плохо или удовлетворительно. А поэтому прошу: напиши мне хоть одно письмо. Опиши, что тебе мешает в учебе или мама работать заставляет, так и маме надо помогать. Но моя к тебе просьба и пожелание – учиться только на хорошо и отлично, чтобы перешла в 6-й класс. И еще просьба: жалей Борю и Тому. Учи их полезному делу, не балуйся сама и их не учи баловству. Помогай маме и жалей маму. Но и пиши мне письма почаще. Я вам в письме пришлю фотокарточку, уже сфотографировался, но будут готовы карточки 14 апреля 1942 г.
8 марта 1942 г. Пока до свидания, твой папа Пода.

Комментарии Н. А. Ивеншева

Слайд 24,25

Ученик 5:
Эпилог
- Вернешься – ты будешь героем, 

Ты будешь, бессмертен, иди! –

И стало тревожно, не скрою,

И что-то кольнуло в груди,

И рухнул мир за плечами:

Полшага вперед – и в века…

Как это не просто  - в молчанье

Коснуться рукой козырька,

Расправить шинельные складки,

Прислушаться к дальней пальбе,

Взять светлую сумку взрывчатки

И тут же забыть о себе…

А почестей мы не просили, 

Не ждали наград за дела.

Нам общая слава России

Солдатской наградой была.

Да много ли надо солдату,

Что знал и печаль и успех:

По трудному счастью – на брата,

Да красное знамя – на всех.

                    Григорий  Поженян

Слайд 26
Библиотекарь:

Все молодые люди с  начала  ХХ века  и почти до его конца хотели, тайно мечтали, быть летчиками, махать любимой с высоты крылом, щеголевато задирать стекло шлема и форсить всем новеньким – кожаным планшетом, биноклем, отдыхать в специальных санаториях…  Они, летчики, были небожителями. Мечтал, быть летчиком и Николай Дудин.
Слайд 27
Ученик 6: Биографическая справка Н.М. Дудина 
Николай Максимович Дудин (1917—1968) — полковник Советской Армии, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1941).

Николай Дудин родился 7 января 1917 года в деревне Слепино (ныне — Вохомский район Костромской области) в крестьянской семье. Окончил среднюю школу. В 1936 году Дудин был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. В 1938 году он окончил 7-ю Сталинградскую военную авиационную школу лётчиков, после чего был направлен служить на Дальний Восток. С 7 июля 1941 года — на фронтах Великой Отечественной войны, был военным комиссаром эскадрильи 29-го истребительного авиаполка 31-й смешанной авиадивизии ВВС 29-й армии Западного фронта. Отличился во время боёв в Витебской области Белорусской ССР.

28 июля 1941 года Дудин в паре с командиром эскадрильи капитаном Тормозовым вылетел на самолёте «И-153» на прикрытие переправы через Ловать в районе деревни Севастьяново. В районе цели они были атакованы четвёркой немецких истребителей. В завязавшемся бою Дудин сбил один самолёт противника, ещё одного сбил Тормозов. Второй самолёт Дудин сбил воздушным тараном, после чего выпрыгнул с парашютом и приземлился в расположении советских частей.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 октября 1941 года младший политрук Николай Дудин был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В феврале 1942 года был ранен, после чего до конца войны служил лётчиком-инструктором в различных лётных училищах. После окончания войны служил в ряде аэроклубов. В 1956 году в звании подполковника Дудин был уволен в запас. Проживал в Краснодаре, скончался 27 января 1968 года.

Был также награждён орденами Красного Знамени и Красной Звезды, рядом медалей.

Ученик 7:

Из воспоминаний о Н. М. Дудине Курильчика М. , школьного товарища:

«11 января 1933 г. Мы первый раз пришли в 6 «А»  класс средней школы станицы Красноармейской.
Тяжелое положение было в то время. В станице свирепствовал голод и разруха.  А мы, приехавшие из разных краев и областей, пришли учиться. Все говорили по-разному, смеялись друг над другом. Но смеялись не зло, а просто каждый из нас думал, что на всем свете должны говорить так, как в той местности, где мы жили раньше.

Коля Дудин говорил с ударением на «о», быстро, энергично, и сам он был быстрый, энергичный и деятельный.  Выбрали мы его старостой класса и не ошиблись. Умел Коля организовать класс на хорошие дела. Сам всегда подтянутый, дисциплинированный, он того же требовал и от других».
Комментарии Н. А. Ивеншева

Слайд 27, 28
Учитель:

  Сегодня мы  вспомнили имена героев Советского Союза -  В. И. Федоренко, П. А. Поды, Н. М. Дудина, но, сколько еще   неупомянуто: Афанасенко И. П, Вальков В. М, Горбачев, Есауленко  Н. С., Карачев П. А., Соболев С. Г., Кокора С. В, Крупский П. Ф., Лойко Г. А., Лях Д. П.,  Пархоменко Н. К., Петров А. В., Туфтов И. Н. , Чигрин Г. М., Липунов В. Г., Дремлюга М. З., Евтушенко А. Е., Горбонос Д. С. Почтим память павших минутой молчания.

 Звук  метронома
Библиотекарь:

Сегодня мы не ставим точку в нашем разговоре, а только запятую. Главный разговор еще впереди.  И мы надеемся, что в следующем произведении  Николай Алексеевич расскажет  о тех, кто ковал победу будучи рядовым солдатом. 
Слайд 29

Учитель:

Величайшие жертвы понесла страна. Она сделала все возможное и, казалось, невозможное ради уничтожения злейшего врага человечества – гитлеровского фашизма. Будут приходить на смену друг другу поколения за поколениями. Но ни одно поколение не должно  забывать тех, кто спас нас. 
Библиотекарь:

Ребята, сегодня мы вспоминали Звезд большой величины – Героев Советского Союза. А у каждого из вас, наверное, дома есть своя маленькая домашняя звезда – это ваши дедушки и бабушки – участники Великой Отечественной войны. Давайте вспомним о них.

4.Опрос по опережающему домашнему заданию.

Краткие рассказы учащихся о своих родственниках, с показом фотографий, формата А4
Ученик 8:

Не обожженные сороковыми,

Сердцами вросши в тишину,-

Конечно, мы смотрим глазами иными

На вашу большую войну.

Мы  знаем по сбивчивым, трудным рассказам

О горьком победном пути,

Поэтому должен хотя бы наш разум

Дорогой страданья пройти.

И мы разобраться обязаны сами

В той боли, что мир перенес.

… конечно, мы смотрим иными глазами –

Такими же полными слез.

Пока он жив и почестей достоин, 

пока крепит Отечество свое…

Но будет день- 

Уйдет последний воин

Далекой той войны 

В небытие.

Вы, юные позиций не сдавайте.

Для вас он рвал захватчиков кольцо.

Смотрите -  и навек запоминайте!

Живого победителя в лицо.
Музыкальная заставка «Хотят ли русские войны?», слова Е. Евтушенко, музыка Э. Колмановского, громко
5. Итоги урока:

Учитель:

Ребята, что вам больше всего сегодня запомнилось?

Задача учителя: выяснить представления учащихся, о том, что было предметом обсуждения на уроке; дать возможность ученикам поразмышлять над информацией урока, отметив то, что помогло им подняться на новую ступеньку познания.

6. Домашнее  задание 

Учитель:

Ребята, спасибо за урок. Домашнее задание – подготовить творческий проект, биографический очерк «Победа дедов в сердцах поколений», о родных, близких - участниках Великой Отечественной войны.
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